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Unidad III: Geometría  
TEMA: Teorema de Pitágoras 
 

Indicadores: 
 Dibujan triángulos rectángulos con los cuadrados respectivos encima de los catetos y la 

hipotenusa, y verifican la validez del teorema de Pitágoras. 

 Deducen el teorema de Pitágoras, a partir de los tríos Pitagóricos. 

 Resuelven problemas en un triángulo rectángulo aplicando el Teorema de Pitágoras 

 
 

ORIENTACIONES:  

1) Si tienes dudas puedes consultar los correos: jillanes@cosanber.cl 

omunoz@cosanber.cl 
2) El desarrollo de todas las guías enviadas debe ser desarrolladas en las 

hojas de cuadernillo y luego guardar la guía y el desarrollo en el 

portafolio de la asignatura 

3) Cuando vuelvas a clases se revisará y será retroalimentado. 

4) NO TE PREOCUPES SI COMETES UN ERROR, de los errores los 
seres humanos aprendemos más. 

 

 

I. TEOREMA DE PITÁGORAS 
 

María vive en un campo de forma rectangular de 40m x 30m. Todos los días debe 
cruzar hasta el otro lado, desde su casa en el vértice A, hasta el portón en el vértice 
B. Normalmente camina siguiendo los bordes del rectángulo, es decir, primero 
40m y luego los 30m, un total de 70m. 
 

 
 

 

 

 

mailto:omunoz@cosanber.cl
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¿Existirá un camino más corto? 
 

Efectivamente, sabemos que hay un camino más corto, que corresponde a la 
diagonal que une A con B, pero ¿cuánto más corto es?. Podríamos medirlo, pero 
sin estar en ese lugar podría ser muy complicado.  Afortunadamente existe un gran 
resultado geométrico que permite CALCULAR cuanto mide esa diagonal del 
rectángulo: El Teorema de Pitágoras. 
El Teorema de Pitágoras establece que, en un triángulo rectángulo, la suma de los 
cuadrados de las medidas de los catetos es igual al cuadrado de la medida de la 
hipotenusa. 
En el triángulo ABC, a y b representan las medidas de los catetos y c la medida de 
la hipotenusa,  
entonces. 
 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Realiza tu propia demostración del Teorema de Pitágoras 
 

• Te invitamos a generar tu propia demostración del Teorema de Pitágoras de 
acuerdo al siguiente video: https://youtu.be/vbG_YBTiN38  

1. Consiste en construir un triángulo rectángulo con catetos de 3cm y 4cm. 
2. Construye los cuadrados que se forman sobre los catetos (de 4cm y de 3cm) 
3. Grilla los cuadrados, haciendo divisiones de 1 cm en los lados y formando 

una cuadrícula de 1𝑥1 𝑐𝑚2. 
4. Recorta (o cuenta) todos estos cuadraditos, luego ocúpalos para formar un 

cuadrado sobre la hipotenusa. 
5. Podrás comprobar, que no sobra ni falta ninguno, porque las áreas (número 

de cuadraditos) son iguales a la de la hipotenusa. 
 

𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2
 

𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜2 + 𝑐𝑎𝑡𝑒𝑡𝑜2 = ℎ𝑖𝑝𝑜𝑡𝑒𝑛𝑢𝑠𝑎2
 

𝑎 𝑎 

𝑏 

𝑐 

𝐵 

𝐶 𝐴 

https://youtu.be/vbG_YBTiN38
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Puedes revisar otras demostraciones con materiales que puedes encontrar en tu 
casa, para eso visita los siguientes videos: 
https://www.youtube.com/watch?v=Xj-4EUPx3A4 
https://www.youtube.com/watch?v=UulXgcaRIEI 
 
Retomemos el ejemplo de María. ¿cuánto más corto es su camino? 

 
Al dibujar la diagonal, se forman dos triángulos rectángulos y la diagonal 
corresponde a la hipotenusa de este y los catetos son 40m y 30m respectivamente.  
 
Recuerda que la hipotenusa de un triángulo rectángulo es el lado que está enfrente 
del ángulo de 90°. Los catetos corresponden a los otros lados que no son la 
hipotenusa. 
Aplicando el Teorema de Pitágoras obtenemos que: 
 
  

 

 

 

 

 

 

 

Así, la medida de la diagonal AB es 50m. Como antes María caminaba 70m, lo que 
se ahorrará si toma la diagonal son 20m. 
 
 
 
 
 
 

402 + 302 = 𝐴𝐵2
 

2500 = 𝐴𝐵2 

√2500 = √𝐴𝐵2
 

50 = 𝐴𝐵  

https://www.youtube.com/watch?v=Xj-4EUPx3A4
https://www.youtube.com/watch?v=UulXgcaRIEI
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II. TRIOS PITAGORICOS 
 
Se llama trio pitagórico a una terna (grupo de 3) de números naturales que 
cumplen con el Teorema de Pitágoras 
 
El trío más famoso es el 3,4 y 5. 
Observa el siguiente triángulo 
 
 
 

 
 

La hipotenusa siempre es el lado más largo (5), los catetos son (3) y (4) 
 
Aplicamos el Teorema de Pitágoras 
  

32 + 42 = 52 
9 + 16 = 25 

25 = 25 
 

 

 

Debido a que la igualdad se cumple, 3, 4, 5 es un trío Pitagórico. 
 
Otros tríos pitagóricos puedes encontrarlos en la siguiente tabla. 
 

Cateto 1 Cateto 2 Hipotenusa 

3 4 5 

5 12 13 

8 15 17 

7 24 25 
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Ejemplo 
¿Son los números 6, 8 y 9 un trío pitagórico? 
 

Respuesta: Para comprobar, debemos construir un triángulo rectángulo con esos 
lados y ver si se cumple el Teorema de Pitágoras 
 
Ponemos el correcto orden la hipotenusa y los catetos  
Veamos si se cumple el teorema 

62 + 82 = 92 
36 + 64 = 81 

100 ≠ 81 
 
Como 100 no es igual a 81. Esos tres números no son un trío pitagórico. 
 
 

Actividad 
Calcule la medida de x en los siguientes triángulos rectángulos 
 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

El teorema de Pitágoras también sirve para encontrar la medida de un cateto, 
teniendo la hipotenusa y el otro cateto. 
 

  

  

6 

8 

9 

6 

8 

x 

24 

10 

x 

x 

24 

25 

En este caso escribimos el teorema de Pitágoras, pero 
deberemos despejar x 

𝑥2 + 242 = 252 
𝑥2 + 576 = 625 
𝑥2 = 625 − 576 

𝑥2 = 49 

√𝑥2 = √49 
𝑥 = 7 
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Aplicaciones del Teorema de Pitágoras 
 
1- Una escalera de 65 dm de longitud está apoyada sobre la pared. El pie de la 
escalera dista 25 dm de la pared.   

a) ¿A qué altura se apoya la parte superior de la escalera en la pared? 

 

 
 

 

 

 

 

Respuesta: La altura a la que se apoya la parte superior de la escalera es de _______ 
dm  
 
 

b) ¿A qué distancia de la pared habrá que colocar el pie de la escalera para que 

la parte superior se apoye en la pared a una altura de 52 dm? 

 
 

 

 

La escalera con la pared se pueden representar 
con un triángulo rectángulo, donde la medida de 

la escalera corresponde a la hipotenusa del 
triángulo. 

ℎ2 + 252 = 652 
= 
= 

√ℎ = √           
ℎ = 60 

 

 

 

Siguiendo un procedimiento análogo, pero 
cambiando los valores, podemos encontrar a 
que distancia debe encontrarse la escalera, 

para que h=52 dm.  (ahora 25 se 
transformará en la x a determinar) 
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2- Se quiere construir una rampa para el acceso de personas con movilidad 
reducida en una sucursal de un banco que tenía escaleras. La altura de las 
escaleras corresponden a 30 cm y la distancia a la que debe ubicarse la rampa es 
de 120 cm, para que la inclinación permita el desplazamiento. ¿Cuánto medirá la 
rampa? 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3- Determina la medida de la altura de un triángulo equilátero de lados 6cm. 
 
 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30 𝑐𝑚 

120 𝑐𝑚 

302 + 1202 = 𝑥2 

900 + 14.400 = 𝑥2 

15.300 = 𝑥2 

123,69 = 𝑥 
R: La rampa medirá 123,69 

cm. 
 
 

 

 

 

 

𝑥 𝑐𝑚 

ℎ 

6 𝑐𝑚 6 𝑐𝑚 

3 𝑐𝑚 3 𝑐𝑚 

Dibujamos la altura h en el triángulo. 
La altura en un triángulo equilatero 

determina el punto medio del segmento, 

por eso tenemos dos partes de 3cm cada 
una (no pasa en todos los triángulos) 

Determinamos un triángulo rectángulo con 

un lado del triángulo equilátero, la mitad y 
la altura, luego procedemos a aplicar el 

teorema de Pitágoras 

62 + 32 = ℎ2 

36 + 9 = ℎ2 

45 = ℎ2 

√45 = √ℎ2 

6,7 = ℎ 
Calculamos con ayuda de una calculadora. 
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III. TEOREMA RECÍPROCO DE PITÁGORAS 
 
El teorema recíproco de Pitágoras establece que, si los lados de un triángulo 
cualquiera cumplen la relación 𝑎2 + 𝑏2 = 𝑐2, entonces el triángulo es rectángulo. 
 
Entonces, este teorema nos permite establecer si un triángulo cualquiera es 
rectángulo o no, solo con conocer sus lados. 
 

Ejemplo 
 

¿Es el siguiente triángulo rectángulo? 
 

Primero: nunca guiarse completamente por el dibujo de  
un ejercicio, debido a las posibles fallas que pueden 
existir. 
Para comprobar si el triángulo es rectángulo, aplicaremos 
el teorema recíproco de Pitágoras. 
202 = 162 + 122 
400 = 256 + 144 
400 = 400 
Como la igualdad se cumple, entonces el triángulo es RECTÁNGULO 
 
 

Actividades 
 

1- La hipotenusa de un trángulo rectángulo mide 29 cm y uno de sus catetos 

mide 20cm. ¿Cuál es la medida del otro cateto? 

 
 

2- ¿El triángulo DEF de medidas 7, 23 y 25 es rectángulo? 

 
 

3- Las medidas de los catetos de un triángulo rectángulo son 9cm  y 12cm 

respectivamente. ¿Cuál es la medida de la hipotenusa? 
 

 

20 𝑐𝑚 16 𝑐𝑚 

12 𝑐𝑚 
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4- Para instalar una antena parabólca se utiliza un poste sujeto por dos cables 

iguales como indica la figura. ¿Cuál es la altura del poste? 
 

 
 

 

 

5- Calcula los centímetros de cuerda que se necesitan para formar las letra X 

de la figura. Considere que la X forma ángulos de 90°. 

 
 

 

 

 

“Nunca Olvides, que un error es una oportunidad para aprender” 


